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Кулакевич А.В., Радковська Л.М. 

 
РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ  

«СЛУХАННЯ МУЗИКИ» В ПЕДАГОГІЧНІЙ ТЕОРІЇ  
ТА ПРАКТИЦІ МИНУЛОГО 

 
Анотація: Ретроспективний аналіз будь якого процесу досліджує перш за 

все факти, які стосуються минулого. Однак розуміння того, як виникла ситуація, не 
означає розуміння ситуації як такої. Для цього потрібен ситуаційний аналіз. В статті 
подано ретроспективний аналіз «слухання музики», окреслено шлях цієї проблеми в 
історичному аспекті та різних підходи до дослідження музичного сприймання. 

Ключові слова: слухання музики, сприйняття музики, музичне виховання 
дітей, урок музики, українські композитори-класики.  

 
Annotation.: A retrospective analysis of any process examines primarily facts 

about the past. However, understanding how a situation arose does not mean 
understanding the situation as such. This requires a situational analysis. The article 
presents a retrospective analysis of "listening to music", outlines the path of this problem 
in the historical aspect and different approaches to the study of musical perception. 

Key words: listening to music, perception of music, musical education of 
children, music lesson, Ukrainian classical composers. 

 
Постановка проблеми. У музично-педагогічній літературі ХХ 

століття розглядалося багато питань, пов’язаних із вихованням слухача та 
«музичним сприйняттям» творів. У вітчизняній музичній педагогіці практич-
ний зміст цього поняття зводився до «слухання музики». Проте поступово 
його починають розглядати як більш складний та специфічний вид музично-
пізнавальної діяльності, в якій актуалізується вся система особистості. Було 
зроблено багато зусиль, щоб підібрати назву, яка більш адекватно відповідала 
б суті цього явища. Це питання розробляв А.Кастальський, який, складаючи 
програму з музичного виховання, у своїх записах використав такі поняття, як 
«пояснювальне виконання музичних творів», «пояснення музики», «музичний 
розбір», «слухання музики». 
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Мета статті розглянути в історичній ретроспективі процес виник-
нення, особливості існування, трактування поняття «слухання музики» в 
музично-педагогічній практиці ХХ століття  

Аналіз досліджень. Питання «слухання музики», «сприйняття 
музики», «активної участі у виконанні», «співтворчість дітей» цікавили 
науковців, які були у витоків музичної педагогіки (А.Кастальський, 
М.Румер, Н.Гродзенська та ін.). З кожним роком ці питання набували 
активної розробки та втілення у практику музичної освіти завдяки дослід-
женням Д.Кабалевського, О.Костюк, Є.Назайкінського, В.Остроменського, 
О.Рудницької, О.Ростовського, Є.Руч’євської та ін.  

Розвиток музичного переживання, на думку більшості дослідників, 
залежить від вражень, що їх отримує людина від твору та від того, як роз-
гортається душевний процес залежно від руху мелодії та побудови музики. 
О.Костюк вважав, що слід зосередити увагу на виховання «слухача», без 
якого неможливим є справжній відгук на музичний твір [3, с.143-156]. 
О.Рудницька доводила, що творчість, виконання та слухання є за своєю 
природою музичним пізнанням, а тому їх можна обґрунтовувати як актив-
ний процес [8,c.379]. О.Ростовський, досліджуючи проблему «музичного 
сприймання» говорить про те, важливе місце належить педагогічному керу-
ванню цим процесом, так як це прискорює засвоєння та систематизацію му-
зичних знань, сприяє формуванню музичної культури особистості [6,с.14].  

Виклад основного матеріалу. Вперше поняття «слухання музики» 
було використано В.Г. Каратигіним в 1919р. у статті «Про слухання музи-
ки» [12, с.57]. Автор звернув увагу на те, з чого розпочинається перше зна-
йомство з мистецтвом. Одне з важливих місць належало процесу слухан-ня 
музики, сприйняття музики, адже вона сприяла розвитку творчої активності, 
формуванню інтелектуальних, трудових, комунікативних здібностей дітей.  

Характерним для музично – педагогічної літератури 20-х років було 
те, що перш за все в ній велася мова про «активне сприйняття музики», 
«активну участь у її виконанні», про «співтворчість» учнів. Основними 
недоліками практичної роботи цих років були перетворення занять по 
слуханню музики у словесні характеристики творчості композиторів, 
обмежена кількість музичних ілюстрацій, вивчення музичних творів без 
опори на естетичне сприйняття.  

Досягненням 30-х років була державна програма з музики, яка 
налічувала велику кількість різноманітних хорових творів та творів для 
слухання, що дозволило здійснювати цікаву вокально-хорову роботу з 
музичного розвитку учнів. У 40-х роках програма була побудована прин-
ципово по-новому. Так, основою програми по слуханню – була сама музика. 
Музичний матеріал для слухання та співу був підібраний так, щоб ідейно 
виховувати учнів. Основним завданням було привити навички не тільки 
слухати музику, а і чути її. 
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В 50-ті роки групою науковців (Т.Б.Беркман, В.А.Дишевська та 
інш.) підіймається питання виховання сприйняття в музично-педагогічній 
практиці. Під вихованням сприйняття музики розумілося: по-перше – 
емоційний відгук на музику; по-друге – її свідоме відношення до змісту, 
характеру музичного твору, до засобів музичної виразності. Паралельно 
проводяться психологічні дослідження по проблемі сприйняття музики. 
Значний крок у вирішенні даної проблеми пов’язаний з фундаментальними 
працями в галузі музичної психології. Зокрема, в книзі Б. Теплова «Психо-
логія музичних здібностей», автор розкриває структуру цих здібностей, їх 
розвиненість, активний характер слухання музики [ 9].  

В 60-х роках вперше було висунуто умову «виховання засобами 
музики естетичного та морального почуття учнів, їх музичного смаку, лю-
бові до музики» [12,с.77]. Лише в середині 70-х років з’явилася експеримен-
тальна програма Д.Б.Кабалевського, яка стала своєрідним узагальненням 
різних напрямків музичного виховання і значним кроком вперед в мето-
дології та методиці викладання мистецтва. Головною ідеєю програми було 
залучення дітей до живого образного мистецтва, впливаючи таким чином на 
формування їхньої особистості [1, с.110]. 

Аналізуючи ситуацію, яка сталася у 80-90-х Д.Б.Кабалевський 
писав, що визначення «урок музики – урок мистецтва» – знайшло своє 
розповсюдження в багатьох роботах з проблем музичної педагогіки, але 
нажаль немає його усвідомлення та пояснення. Підхід до музики залишився 
на рівні «шкільного предмету». [2, с.84].  

Наприкінці ХХ ст. активно зростає інтерес науково-педагогічних 
працівників до художніх надбань народу. Відкриваються архіви, ведуться 
наукові розвідки, що спонукає багатьох діячів науки і мистецтва звернути 
увагу історичної спадщини минулого і замислитися над подальшими 
шляхами розвитку вітчизняної культури і освіти України зокрема.  

Дослідження довели, що одним із перших, хто практично втілював 
ідею музичного виховання підростаючого покоління, був основоположник 
української музичної класики – М.В.Лисенко. Він зауважував, «те, що 
сприймається у дитинстві через ігри та розваги зберігається потім у душі на 
все життя» [5,с. 28]. Реалізацією його естетико – педагогічних поглядів був 
збірник танців та веснянок «Молодощі». В успішному навчанні дитини 
велике значення має момент зацікавленості – який проявляється через 
активне слухання та участь дитини у іграх-сценках. Саме в цій формі роботи 
композитор бачить важливість поєднання виховного i навчального чинників.  

Важливим етапом у розвитку масового музичного виховання та 
освiти на Українi на початку ХХ столiття була педагогiчна діяльність 
К.Г.Стеценка [10]. В посiбниках та методичних рекомендаціях «Луна», 
трьох випусках «Шкiльного співаника», поруч з автентичними зразками та 
особистими обробками народних пісень, мiстяться пiснi календарно-обрядо-
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вого циклу, які мають яскраву драматургію, доступність до сприйняття та 
розуміння образу, можливість створення синкретичної театральної вистави.  

На початковому етапі музичного виховання К. Стеценко передбачав 
використання таких пісень, у яких музика та слово органічно поєднувалися 
з ритмічними рухами, танцювальними елементами, створюючи тим самим 
необхідні умови для слухання музичних творів. Композитор пропонує 
читати разом з учнями нескладні дитячi вiршi, використовуючи хореїчну 
структуру вiршiв, чiтку ритмічну пульсацiю наголосiв, для розвитку 
відчуття ритму. Для К.Стеценка ритм – це важливий засiб для досягнення 
строгої дисциплінованості в музичному вихованні [11,с.98-99 ]. 

Значний внесок у розвиток національної музично – педагогічної 
думки вніс відомий фольклорист, збирач та аранжувальник української 
народної пісні М.Д. Леонтович. Композитор ставив за мету охопити музич-
ним вихованням як найширші кола учнів, його принцип «на уроці повиннi 
спiвати всi – хто вмiє i не вмiє, хто має слух та голос i немає їх, тому треба 
йти вiд меншого до більшого, вiд нижчого до вищого, вiд елементарного до 
важкого, не хапатися за все відразу i не квапитися» [4, с.23] . 

Вiддаючи перевагу у своїй музичнiй діяльності хоровому спiву 
М.Леонтович виходить з того, що хоровий спiв є основою національної 
культури, особливо спiв «а саре1а». На думку композитора, цей спiв поліп-
шує вокально-технічну підготовку співаків, допомагає розвитку вокально-
хорового звучання, активно впливає на слухові процеси і сприйняття 
музичного твору. 

Наступний педагог і композитор П.Козицький залишив нам у 
спадщину велике джерело педагогічних ідей в сфері музичного виховання 
дітей. Вважаючи, що слухання музики без виконання хоча б нескладних 
зразків не принесе бажаного результату у музичному вихованні та освіті 
дітей, Козицький звертає свою увагу саме на хоровий спiв, як на один 
головних засобів для досягнення поставленої мети. На його думку, хоровий 
спiв розвиває ритмічне чуття, слух, дозволяє вільно сприймати й оперувати 
музикою, що виховує естетичний смак [7] . 

Йому належать перші спроби створення методичних розробок зi 
слухання музики. На думку П. Козицького, курс слухання музики повинен 
складатися з таких фаз: виховання активного свідомого сприйняття музики; 
ознайомлення з елементами музичної мови i принципами формотворення; 
ознайомлення з композиторськими школами, стилями, їхньою соціологіч-
ною природою та еволюцією. 

П.Козицький ґрунтовно доводить, що «слухання музики» має 
виховати активне й уважне сприймання музики, вміння орієнтуватися в її 
складі, широко пов’язати музичне сприйняття з процесами нашої свідо-
мості. Вона мусить виховати здібність до широкого i всебічного реагування 
на музику, на інтелект, на емоції так, щоб музика збуджувала нашу асоціа-
тивну діяльність. 
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Висновки. Отже ретроспективний аналіз наукової та методичної 
літератури, педагогічні доробки педагогів та діяльність композиторів ХХ 
століття з зазначеної проблеми показали, що слухання музики залежить від 
набутого життєвого досвіду дитини, від рівня розвитку її слуху, розумової 
сфери, а також від інтересів і глибинних потреб.  

Сьогодні «слухання музики» – це якісно новий рівень, який має іншу 
назву і термінологію – сприймання або сприйняття музики. Ми ж мали на 
меті розкрити лише особливості проблеми «слухання музики», про яку пи-
сали на початку століття видатні педагоги та українські композитори-класики 
та яка вплинула на увесь процес розвитку музичної освіти ХХ століття.  
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